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IN MEMORIAM

ДЕЈАН ДЕСПИЋ 
(Београд, 11. мај 1930. – Београд, 16. новембар 2024)

Композитор, академик, педагог, музички писац, свестрани делат
ник на пољу музике и још много, много тога... Његов живот и рад дају 
свевремени печат родослову наше музичке уметности и културе. 

Оставио је огромну, готово немерљиву творевину која као какав 
монументални споменик „немо сведочи“ о значају који ће имати за 
статус наше не само музичке културе већ и нације у ширим историјским 
размерама. О његовом свеукупном делу, а посебно о његовој музици, 
сведочиће велики број разноврсних написа – приказа, критика, моно
графија, текстова попут значајнијих дипломских радова, и константно 
указивати на то колико је само Деспићево постојање било инспиратив
но за генерације извођача, композитора, музиколога, музичких педагога 
и теоретичара, свих нас. Таквих написа је много, а и оних о сопственом 
ауторству, које је написао сâм Деспић. Зато се учинило да је право 
полазиште за овај омаж професору Деспићу управо његова књига На 
кра­ју пу­та, писана и написана у познијим годинама, у којој веома си
стематично и употпуњено излаже лични став према свом комплетном 
професионалном деловању које као да резимира, заокружује и латентно 
ставља „тачку“.1

Када бих могао свој живот поново да проживим,
Покушао бих да у следећем направим више грешака

не бих се трудио да будем тако савршен,
опустио бих се више.2

1 Књигу је 2015. објавила САНУ. Деспић у њој говори о свом схватању музике, ствара
лачкој естетици, узорима, о савременицима, друштвеним питањима у вези с музиком и др.

2 За сада последња позната песма аргентинског писца Хорхеа Луиса Борхеса (1899–1986), 
објављена у мексичком књижевном часопису Плу­рал.
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Деспићева поема за камерни оркестар На кра­ју пу­та, оп. 125, из 
1997. године, настала према песми Тре­ну­ци Хорхеа Луиса Борхеса (Jorge 
Luis Borges), уједно је и мото поменуте, истоимене књиге. Она, као неки 
пролог, стоји одмах после Садржаја, пре иједне Деспићеве речи. Песма 
помало песимистичног и самокритичног тона, прожета тихим, смире
ним жаљењем за животним временом које се могло, или га је требало, 
другачије испуњавати. Ови стихови су очигледно снажно утицали на 
Деспића, јер је пуних осамнаест година прошло од настанка оркестарске 
поеме до истоимене књиге. Чини се као да је то судбинско „на крају 
пута“ и прихватио 2015. године, приклонио му се, сетно се осврћући 
на свој живот из те завршне фазе,3 потпуно се идентификујући са Бор
хесом, иако му је професионални и лични живот био пребогат и пре
разноврстан, продуктиван и квалитетан, испуњен континуираним, 
марљивим радом и предузимљивошћу: 

Ја сам био од оних што је разумно и плодно
проживео сваки минут свог живота.
Имао сам, јасно, и часака радости...
Када бих поново могао да живим,

с пролећа бих почео босоног да ходам и тако ишао до краја јесени.
Више бих се на вртешци окретао, више сутона посматрао и са више деце играо,

када бих живот поново пред собом имао.4

У поменутој књизи веома је интересантна Деспићева приповедачка 
позиција с које, иако говори о разноликим личним и осетљиво интим
ним погледима на музику, чини то крајње објективизовано и с приклад
не дистанце. Само та једна књига нуди довољно – практично све инфор
мације, кроз својеврстан „Водич кроз моју музику“, као и прилику да 
се читалачки лако и с великим интересовањем проникне у срж Деспи
ћевог (музичког) бића.5 Отуда у овом тексту толико цитата – с намером 
да га унапреде и пролепшају.

На почетку књиге стоји, рекли бисмо, својеврсна уводна исповест 
као (сасвим остварени!) покушај аутора да образложи своје – „Моје 
схватање музике“ – како је и насловљено ово уводно поглавље. Запо
чиње скромно:

... моја гледишта... могу занимати тек понеког, а бити од значаја за 
још мањи број оних који, ту и тамо, пишу – или ће можда писати – о 
мени... моме делу... или музичком опусу у целости...,

3 И Деспић у својој књизи, као и Борхес у песми, обраћа се као осамдесетпетогодишњак. 
4 Из исте Борхесове песме.
5 У „Водичу кроз моју музику“, сегменту књиге На кра­ју пу­та, Деспић педантно на

води све своје опусе, преглед премијерних извођења, ауторских концерата, радио-емисија, 
интервјуа и др. 
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и наставља у истом тону:

... осим саме музике много [сам] писао и о њој, из разних разлога 
и потреба... накупило се... и доста краћих текстова који... исказују моје 
схватање музике, па желим да их овде – баш под таквим заједничким 
насловом – и објединим у, за моје животно доба природној тежњи ка 
некаквом ‘подвлачењу црте’, на свим пољима.6

Интересантно је да, напомињући да не може са сигурношћу да 
одреди тачне датуме и време давања појединих изјава, у различитим 
приликама, у пола века каријере, каже:

... чини се да то није ни битно, бар у моме случају јер... се моја основ
на схватања и начела суштински нису значајније мењала. Неко ће то на
звати окошталим конзервативизмом, или тврдоглаво скученим видиком. 
Ја то сматрам – као и сваку доследност – једном од људских врлина, до 
које држим утолико више што је данас све ређа, на сваком пољу!7

Ка­ри­је­ра
Мислим да се из онога што сам раније рекао о томе шта све радим, 

а и које све дужности имам, лако може закључити да ја неког слободног 
времена, заправо и немам... Осећај да нећу стићи да посвршавам све 
што бих желео и што сам наумио, подстиче ме на стални рад, и било 
какав ‘хоби’ уз њега доживљавао бих као просто губљење драгоценог 
времена, које ми, чини ми сe, све брже истиче!8

Деспићев професионални пут отпочео је студијама композиције 
и дириговања на Музичкој академији у Београду, где је и дипломирао 
(1955) на оба одсека, у класама Марка Тајчевића и Михаила Вукдраго
вића. Одмах по завршетку студија започиње педагошку каријеру, нај
пре у Средњој музичкој школи „Мокрањац“ (1956–1965), а потом, од 
1965. до 1995. године, предаје на Катедри за теоријске предмете београд
ске Музичке академије (сада Факултета музичке уметности).9 У звање 
редовног професора изабран је 1979. године. По одласку у пензију (1995) 

6 На кра­ју пу­та, 9. То је било у осамдесет петој години, када је Деспић био још далеко 
од „црте... тачке... финалног...“, о чему се овде говори. 

7 На кра­ју пу­та, 10.
8 Милош Јевтић, Са­звуч­ја Де­ја­на Де­спи­ћа, Ваљево–Београд: „Кеј“ – „Београдска књига“, 

Колекција „Одговори“, књ. 75, 2000, 103. Ова књига је прештампана у Јевтићевој збирци 
Ле­по­та зву­ка. Раз­го­во­ри са му­зи­ча­ри­ма, Београд: Службени гласник, Библиотека „Сведоци 
епохе“, Изабрани разговори Милоша Јевтића у 12 књига, књ. 8, 2011, 433–507. До краја овог 
текста цитате ћемо давати према издању из 2000. године.

9 Доцнији назив био је: Катедра за музичку теорију.
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наставља свој педагошки рад на Музичкој академији у Источном Са
рајеву (1999–2006).

За дописног члана Српске академије наука и уметности изабран 
је 1985, а за редовног 1994. године. У Академији је обављао дужност за
меника секретара Одељења ликовне и музичке уметности (1986–1995), 
а потом и секретара истог одељења (1999–2011). С великом посвећено
шћу, од 2000. до 2011. године руководио је концертном делатношћу 
Галерије САНУ.

За свој рад добио је бројна признања и награде (само за компози
торско стваралаштво – двадесет девет награда). Најбројније су оне нај
вишег ранга, међу којима се издвајају: Орден рада са црвеном заставом 
(1987), Вукова награда (2000), Мокрањчева награда (2005) и Изванред
ни Златни беочуг Културно-просветне заједнице Београда (2014).

Од трију „задужења“ – а ја бих пре рекао позива... од почетка сам 
се недвосмислено определио за композитора, никад за диригента, док 
сам педагошки рад у првом тренутку прихватио као најприроднији 
извор егзистенције... али сам га веома брзо заволео до те мере да ћу га 
потом целога радног века такође осећати као позив, вокацију у најлеп
шем смислу те речи, и малтене равноправан са позивом композитора!10

Ком­по­зи­тор
Ваљда је то и нормално ако уметник има дубоку и сталну потребу 

да ствара, као и уопште да живот испуњава радом, да рад сматра начином 
живљења! А то је мој случај.11

Aутор je једног од најопсежнијих опуса у историји српске музике, 
с преко две стотине дела многобројних жанрова и врста – као што су 
симфонијске и вокалноинструменталне композиције, концертантна, 
камерна и клавирска музика, соло песме, хорови, музика за децу и друге.

Широка лепеза извођачких састава, практично свих традиционал
них, али и оних нестандардних, чини се као да је била и изазов и сво
јеврсна добровољна, жељена „обавеза“ композитора Деспића. Истра
жити сваку звучност, креирати различите аранжмане, прерађивати 
доследно и марљиво многе оригиналне, посебно клавирске компози
ције за нове ансамбле12, жанровски их преобликовати и исти тематски 
материјал „транспоновати“ од клавира, преко неког камерног ансамбла 
до оркестра, и слично, и тиме проверавати своје композиционе моћи 

10 Са­звуч­ја Де­ја­на Де­спи­ћа, 32. 
11 Исто, 41.	
12 Предњаче Ви­ње­те са осам верзија.
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и развијати и унапређивати своју композициону технику и инвентив
ност. То је била и мисија Дејана Деспића, коју је активно и марљиво, 
с пуно ентузијазма спроводио континуирано. 

Посвећивао се готово равноправно и делима тзв. апсолутне му
зике13 и онима програмског карактера, црпећи инспирацију из других 
уметности, књижевности, посебно поезије и фолклора, а надасве често 
и радо из природе саме и њених феномена.14

Деспићев музички стил често је карактерисан као неокласичан. 
Његов музички израз, иако понекад прожет снажном драматиком, пре
тежно је лирски. Тај утисак подупире и посебна музичка духовитост 
– не само у насловима композиција већ и у објективном музичком 
садржају – која само понекад и веома ретко дотиче карикатуру и гро
теску. То Деспићево хуморно сазвежђе изродило је и многе компози
ције за децу15 (већином за дечји хор a cappella, или уз пратњу клавира 
и/или разноврсних комбинација инструмената), о којима аутор брижљи
во говори као о „музици за децу“ али не и „дечјој музици“.16

Огроман број извођења, премијерних и репризних, у земљи и ино
странству, сведочи о изузетном интересовању извођача за његову му
зику те отуда и велики број посвета, наменски писаних композиција 
за одређене солисте и ансамбле.17

Ака­де­мик
Избор у чланство Академије мора за сваког бити велика част и при

знање, па је то, наравно, био и за мене... У њој је концентрисан заиста 
велики умни потенцијал... па би се с правом очекивало да та елита и 
даљим стваралаштвом на свим заступљеним подручјима уграђује такав 
потенцијал у темеље науке и културе своје средине.18

Још као дописни члан Деспић је обављао поједине функције у окви
ру Одељења ликовне и музичке уметности, што је наставио и као редо
ван члан, уз бројна јавна иступања и учешћа на трибинама и разгово
рима о природи САНУ као институције, њеној улози у српском друштву 

13 Сонате, концерти, ноктурна, кончерти гроси, симфоније...
14 Наслови као што су Све­тло­сти Се­ве­ра, Ду­бро­вач­ки кан­цо­ни­јер, Ја­дран­ски со­не­ти, 

Про­лећ­на па­сто­ра­ла, Ман­че­стер трио, Очи мо­је мај­ке, Бли­зи­на про­ле­ћа, Му­зич­ки реч­ник, 
Ко­лаж, говоре најбоље о томе. 

15 Вид. цитирану књигу На кра­ју пу­та, 224–229: „Музика за децу“ (попис композиција).
16 Ћо­са и џи­но­ви, Гар­диј­ски пот­по­руч­ник Ри­ба­нац, Шта ко ра­ди у до­са­ди, Зо­о­ло­шке 

ски­це и др.
17 Кон­церт за На­та­шу, По­ча­сни­ца Јо­ван­ки Стој­ко­вић, Му­зи­ка за Со­њу, Скер­цо за 

Ире­ну, Ми­ни­ја­ту­ре за ФЛО­БАРП-трио, По­крет за „По­крет“ и др.
18 Са­звуч­ја Де­ја­на Де­спи­ћа, 87.
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и култури. Агилан и на овом пољу, посебно кад је реч о саопштењима 
на скуповима Одељења и скупштинама САНУ с разноврсним темама, 
ужестручним и друштвенополитичким. Овде наводимо само неке: 
Но­ва јед­но­став­ност у му­зи­ци – по­вра­так или не (поводом избора за 
дописног члана, 19. јун 1987);19 Увод­на реч за при­каз де­ла „Три ме­дита­
ци­је“ (приступна беседа на Свечаном скупу САНУ, 31. мај 1995, пово
дом избора за редовног члана);20 Са­да­шње при­ли­ке и по­ло­жај срп­ског 
на­ро­да (расправа, Скупштина САНУ, 24. јун 1999).21

У најлепшем сећању остаће његов вишегодишњи, континуирани 
рад на креирању музичког програма у Галерији САНУ, где је наставио 
да негује традицију творца и дугогодишњег уредника академика Ста
нојла Рајичића. Ти концерти наставили су да буду престижан симбол 
референтности неког извођача или ансамбла. Професор Деспић је пружао 
праву подршку, нарочито младим извођачима, дајући посебну „тежину“ 
њиховим наступима уз претходну аудицију и предано присуство на 
свим концертима. Његов ентузијазам резултирао је и писаним трагом 
за надолазеће генерације интерпретатора и посетилаца концерата.22

Пе­да­гог и пи­сац уџ­бе­нич­ке ли­те­ра­ту­ре
Сматрам, наиме, да је и за педагогију, осим осталог, важан и своје

врстан таленат. Уз то, није ретко, а може се и разумети, да управо истак
нути уметници... налазе мање времена, па и мање интереса за педагошки 
рад... Свој рад, енергију и време, али и интиман афинитет, трајно сам 
делио на та два подручја.23

После почетног педагошког рада у Средњој музичкој школи „Мо
крањац“, Деспићева педагошка каријера на Факултету музичке умет
ности значајно је допринела „подизању лествице“ знања и вештина 
студената Одсека за општу музичку педагогију (којима је током профе
сорског рада на Факултету највише и најдуже предавао у домену тео
ријских предмета). Био је веома поштован и цењен међу колегама и 
студентима; његова предавања била су јасна, концизна, увек теоријски 
утемељена и с посебним акцентом на живој музичкој пракси.24 Такав 

19 Глас СА­НУ, Одељење ликовне и музичке уметности, 4 (1988), 61–69.
20 Глас СА­НУ, Одељење ликовне и музичке уметности, 6 (1996), 8–11.
21 Стеван Коички (ур.), Скуп­шти­на Срп­ске ака­де­ми­је на­у­ка и умет­но­сти, 24. јун 1999, 

Београд: САНУ, 1999, 37–38.
22 Д. Деспић, „1500 концерата у Галерији САНУ“, Глас СА­НУ, Одељење ликовне и му

зичке уметности, 8 (2005), 19–24.
23 Са­звуч­ја Де­ја­на Де­спи­ћа, 45. и 32. Два подручја су компоновање и педагогија.
24 Ово сведочим као асистенткиња проф. Деспића с краја осамдесетих и почетка деве

десетих година прошлог века.
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приступ предметима попут Хармоније с хармонском анализом и Тон
ског слога, пре свих, преточио је у велики број универзитетских уџбе
ника25 и научних студија.26 Они су били не само први те врсте у срп
ској средини већ и изврсна, језичкостилски креативно уобличена 
литература. Кроз њихов пажљиво планиран облик и ток, аутор пре
гледно износи и дефинише све релевантне теоријске појмове и потом 
их илуструје зналачки одабраним нотним примерима из музичке ли
тературе.

Систематичност, свеобухватност и смисао за вешто истакнут де
таљ, на посебан начин дефинишу Деспићев приступ свакој материји. 
Иако је имао ту (не)срећу да за свог радног века доживи неколико ре
форми и универзитетског и средњошколског (и музичког и општег) 
образовања, ипак је с лакоћом и виртуозно све то пропратио комплет
ном продукцијом уџбеника за све промене наставних планова и про
грама.27 Овде свакако треба скренути пажњу и на књиге/уџбенике од 
општег значаја, које је написао и за области у којима није имао директ
но професорско учешће, као и на преводе стручне литературе.28 А и на 
чланке у којима износи своја размишљања и ставове управо о поме
нутим реформама и њиховом утицају на педагошке механизме.29 

Два „подручја“ из цитата с почетка овог сегмента, композиторски 
рад и педагогија, заиста равноправно стоје и делују синхронизовано 
у свакој области Деспићевог деловања. То је нарочито видно у домену 
његовог теоријског рада. Наиме, сва штива, посебно она уџбеничка, 
„обојена“ су композиторском креативношћу, потребом да се „допадну“; 
поред информативног и терминолошки веома стручног прилаза свакој 
теоријској материји, готово да доминира помало романсијерски стил 
писања, нехерметичан, „неомеђен“, „еластичан“ и „покретљив“, укусно 
и с мером литерарно интониран, да привуче просечног, па и неструч
ног читаоца и „заголица“ његову машту, да се „радо чита“...

25 Har­mon­ska ana­li­za (1970, 1987); Хар­мо­ни­ја са хар­мон­ском ана­ли­зом, 1–3 (1993–1994; 
поновљена издања у једној књизи: 1997, 20073); Ton­ski slog I–IV: Me­lo­di­ka (1973, 19864); Dvo­
glas (1974, 19903); Vi­še­gla­sje (1974, 1982); Vi­še­gla­sni aran­žma­ni (1975, 19963); Mu­zič­ki in­stru­
men­ti (1979, 20024); Mu­zič­ki sti­lo­vi (2004) и др.

26 Te­o­ri­ja to­na­li­te­ta (1971), Opa­ža­nje to­na­li­te­ta (1981), Кон­траст то­на­ли­те­та (1989). 
27 Osno­vi na­u­ke o mu­zi­ci (1979); Те­о­ри­ја му­зи­ке (1997, 2007) и др. 
28 Uvod u sa­vre­me­no kom­po­no­va­nje (1991); Mu­zič­ka umjet­nost (2013); Ctirad Kohoutek, 

Teh­ni­ka kom­po­no­va­nja u mu­zi­ci XX ve­ka (prevod s ruskog, 1984); Федор Дудка, Осно­ви но­то­
гра­фи­је (превод с руског и редакција, 1986).

29 „Универзитет уметности у процесу реформе високог школства“ [Уводна реч за ди
скусију о реформи у оквиру Трибине Универзитета уметности, 2. март 1976], Уни­вер­зи­тет 
да­нас 17: 3–4 (1976), 105–114; „Neki posebni problemi pedagoške tehnologije u umetničkim vi
sokim školama“, Uni­ver­zi­tet da­nas 23: 3–4 (1982), 108– 112; „Odabir kandidata za umetnički 
poziv i njihovo vrednovanje tokom studija“, Uni­ver­zi­tet da­nas 26: 3–4 (1985), 40–42.
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Пи­сац о дру­ги­ма и дру­го­ме
Бројне и различите форме Деспићевих написа – монографије, спо

менице, студије и чланци, некролози, рецензије уџбеника, преводилач
ки рад – својом аутентичношћу обележиле су једно време. У писаном 
облику оставио је многе „путоказе“ ка остварењима својих музичких 
савременика, композитора и музиколога, као и о личностима старије 
генерације – Василију Мокрањцу, Михаилу Вукдраговићу, Властимиру 
Перичићу, Станојлу Рајичићу, Енрику Јосифу, Љубици Марић, Душа
ну Радићу, Ивану Јевтићу, Властимиру Трајковићу,30 а посебно о свом 
поштованом професору композиције Марку Тајчевићу, којем је посветио 
низ чланака и монографију.31 Писао је и о књижевницима и вајарима 
– Данилу Кишу и Небојши Митрићу. Јубилеје институција и фестива
ла од националног значаја пропратио је монографијама и споменицама: 
Бемус, „Мокрањчеве дане“, Међународно такмичење музичке омлади
не, Међународну трибину композитора, Музичку школу „Мокрањац“, 
Удружење композитора Србије, Сокој.

Када је реч о Стевану Мокрањцу, уз његово име Деспића везују 
дубоке и трајне споне,32 оснивање Клуба пријатеља „Мокрањчевих 
дана“, ангажман у редакцији Са­бра­них де­ла Стевана Мокрањца, уче
шће у оснивању и раду Мокрањчеве задужбине, као и низ аналитичких 
текстова о Мокрањчевој хармонији и његовом хорском стилу који је, 
чини се, непрекидно проучавао.33 Значајно је допринео и као уредник 
и рецензент издања разних антологија, стручних музиколошких и 
етномузиколошких часописа, збирки задатака; био је члан или пред
седник уредништава и програмских савета и одбора.34

30 Писао је и о Јосипу Славенском, Рајку Максимовићу, Драгољубу Катунцу, Мирјани 
Веселиновић Хофман, Александру Обрадовићу, Војиславу Илићу, Рудолфу Бручију и дру
гим музичким личностима.

31Mar­ko Taj­če­vić, Beograd: Udruženje kompozitora Srbije, 1972. На Деспићеву иниција
тиву САНУ и Музиколошки институт САНУ организовали су 2000. године научни скуп 
поводом стоте годишњице рођења М. Вукдраговића и М. Тајчевића. Четири године касније 
САНУ је објавила, под уредништвом проф. Деспића, зборник радова с тог скупа: Де­ло и 
де­лат­ност Ми­ха­и­ла Вук­дра­го­ви­ћа и Мар­ка Тај­че­ви­ћа.

32 Прво радно место било је у школи његовог имена. Са Школом је сарађивао и у по
тоњем времену, све до израде споменице поводом њене стогодишњице. Пуних десет година 
деловао је у Програмској комисији фестивала „Мокрањчеви дани“ у Неготину и написао 
споменицу поводом 25. годишњице Фестивала (1990). На крају, али не и на последњем месту, 
треба поменути и његову композицију По­ча­сни­ца Сте­ва­ну Мо­крањ­цу, која постоји у три 
верзије (за девет виолончела, за гудачки оркестар и за гудачки квартет).

33 Ту се посебно издваја његова студија „Хармонски језик и хорска фактура у Мокрањ
чевим делима: аналитичка студија“, објављена у завршном, десетом делу сабраних дела 
овог композитора: Стеван Стојановић Мокрањац, Жи­вот и де­ло, прир. Д. Деспић и В. Пери
чић, Београд–Књажевац: Завод за уџбенике и наставна средства – „Нота“, 1999, 143–200. 

34 Но­ви Звук, An­to­lo­gi­ja srp­ske kla­vir­ske mu­zi­ke, Глас СА­НУ (Оде­ље­ње ли­ков­не и му­зич­
ке умет­но­сти), Му­зи­ко­ло­ги­ја и др.
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О Деспићевом списатељском стилу писала је и др Роксанда Пејо
вић, музиколог, професор Факултета музичке уметности:

Деспић је свој начин писања, заснован на густо навођеним инфор
мацијама, примењивао у текстовима написа и књига. С обзиром на 
карактер његове личности, рационалан је, интелектуалног приступа, 
поуздан, умерен, понекад педагошки обојен, са повременим емотивним 
бљеском... Озбиљност којом прилази сваком проблему и изванредна 
стручност издваја Деспића од већине музичара-савременика, а ширина 
знања омогућава обраду различитих музичких тема и њихову успешну 
реализацију.35

О Деспићевој музици писано је много; био је тема и инспирација 
многим музиколозима, теоретичарима, новинарима, али и композито
рима. Музичка критика ревносно је пратила свако премијерно извође
ње његове музике, као и његове ауторске концерте. Њих је било ре
кордних двадесет и један у елитним просторима Београда, Новог Сада, 
Крагујевца, Сомбора, Сремских Карловаца, Шапца, по неколико таквих 
концерата за сваки његов јубилеј – 70, 75, 80 и 85 година од рођења. 
Поводом његовог осамдесетог рођендана организован је научни скуп 
у Ректорату Универзитета уметности у Београду, на којем су учество
вали бројни сарадници професора Деспића и многи поштоваоци ње
говог дела. Издат је и зборник радова у којем је из различитих углова 
сагледан многолики рад професора Деспића.36 Премијера Деспићеве 
опере Поп Ћи­ра и поп Спи­ра 2018. године у Српском народном позори
шту у Новом Саду била је повод да му се уручи највише признање те 
позоришне куће – специјална Златна медаља „Јован Ђорђевић“ за „уку
пан допринос развоју српске музике“. Идуће године изашла је књига 
о Деспићевој опери, колективно дело музиколога, стручњака за драму 
и позориште и диригената, који су осветлили бројне аспекте овог ком
плексног дела.37 

Деспић се веома радо одазивао позивима за учешће у радио и теле
визијским емисијама, давао интервјуе часописима, учествовао на три
бинама и дискусијама поводом премијерних извођења, био члан и пред
седник многих жирија. Као хроничар музичке стварности у Србији 

35 Р. Пејовић, Кри­ти­ке,есе­ји и књи­ге. Пр­ви бе­о­град­ски му­зи­ча­ри – ди­плом­ци по­сле 1945. 
го­ди­не, Београд: Факултет музичке уметности, 2016, 228.

36 U čast pro­fe­so­ra De­ja­na De­spi­ća po­vo­dom osam­de­se­tog ro­đen­da­na. Ra­do­vi sa Osmog 
go­diš­njeg sku­pa Ka­te­dre za mu­zič­ku te­o­ri­ju „Mu­zič­ka te­o­ri­ja i ana­li­za“ 2010, Beograd: Fakultet 
muzičke umetnosti – „Signature“, 2012.

37 Соња Маринковић, Немања Совтић (ур.), Ба­нат­ски Фал­стаф. Ко­мич­на опе­ра „Поп 
Ћи­ра и поп Спи­ра“ Де­ја­на Де­спи­ћа, Нови Сад – Београд: Културни центар Војводине „Ми
лош Црњански“ – Музиколошко друштво Србије, 2019.
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често је коментарисао стилска „струјања“ у српској музици, и не само 
у њој, већ и у оној ширих, европских и светских оквира. 

Резимирајући све наведено у овој посебној прилици, у жељи да на 
крају нагласимо оно најбитније за потпуно сагледавање личности и 
дела професора Деспића, поново се окрећемо његовим речима којима 
описује своју потребу за сталним стварањем: 

... мислим да је човеков нагон за стварањем сваке врсте – од потом
ства до највиших остварења људског духа – у ствари, и несвесна тежња 
да се тако превазиђе та сопствена, неизбежна коначност, да се у неком 
облику потраје преко границе живота... А та сврха38, како је ја схватам, 
може бити само у томе да човек нешто од себе и из себе остави другима, 
и у другима, надовезујући тако бесконачну (надајмо се?) нит трајања 
Човечанства... Зато сам чинио све, и чинићу до краја, да од себе као чо
века (осим потомства) оставим макар лепо сећање, а себе као ствараоца 
– понешто што може другима да користи, или да пружи леп доживљај...“39

Слободно се може рећи да је у настојањима, наведеним у послед
њем цитату, успео у потпуности. Управо тако доживљавамо личност 
Дејана Деспића, потпуно оствареног на стручним и свим животним 
плановима. Својим пребогатим и преразноврсним стваралачким опу
сом оставио је неизбрисив траг у историји српске музике. Тај траг трај
но ће обележавати и наше место на европској и светској културној мапи.

Ми­ла­на М. Сто­ја­ди­но­вић Ми­лић
Факултет музичке уметности у Београду

milanasmilic@gmail.com 

38 Мисли се на пропутовања кроз живот, прим. М. Ст. М.
39 Са­звуч­ја Де­ја­на Де­спи­ћа, 57.




